

短新闻

平安集束

平安点滴

铁路修到哪里
检察服务就延伸到哪里

通讯员 陈洪娜 本报记者 郑嘉男

本报讯 3月24日,舟山市检察院召开检察服务保障甬舟铁路工程建设动员部署会。会上发布了《舟山市检察机关服务保障甬舟铁路及甬舟高速公路复线工程建设的指导意见》(以下简称《指导意见》),制定22条保障措施,跟踪服务舟山重大项目建设,当好“法治参谋”。

甬舟铁路及甬舟高速公路复线(以下简称甬舟铁路工程)重大项目于去年12月正式开工建设,作为义甬舟开放大通道的支撑性运输通道,建成后将进一步推动舟山高水平全面发展,意义重大。舟山检察机关在专题调研、广泛征求意见和建议的基础上,迅速制定出台《指导意见》,为甬舟铁路工程建设提供优质高效的司法服务和保障。

《指导意见》包含22条具体措施,详细明确了职责任务、工作制度,将全面加强涉甬舟铁路工程建设的刑事、民事、行政、公益诉讼检察工作,依托刑事打击、法律监督、矛盾化解等手段,为工程建设保驾护航。

《指导意见》明确,检察机关将在甬舟铁路建设指挥部设立检察联络室,实现常态化入驻,市县两级检察院成立工作专班,形成批准逮捕、审查起诉、检察调查、犯罪预防一体化工作模式,联动实现案件优先、快速、专业办理,与铁路建设各相关职能部门加强共治共建,协同打造优质工程、法治工程。

联合开展
行政纠纷诉源治理

通讯员 刘东东

本报讯 日前,在县委政法委指导下,苍南县法院联合县检察院、司法局、矛调中心等,共同创建“1+4+N”行政纠纷诉源治理模式。

“2020年,法院依托行政争议调解中心,实质性化解涉鳌江镇政府85起抱团行政诉讼案件。”苍南县法院副院长陈民城介绍,今年年初,该院又实质性化解苍南华府三期300起涉复建楼盘办证行政争议等行政纠纷,受到当事人的交口好评。苍南法院的成功实践为推进实质性化解行政争议打了一剂“强心剂”。

此次各部门联合出台《建立健全行政争议调解中心工作机制的备忘录》,明确将行政纠纷化解端口前移,拓宽了行政争议调解中心的业务范围,在原先受理涉生态环境和资源保护、农村集体土地征收、行政赔偿、治安行政处罚等6大类行政纠纷的基础上,进一步拓宽行政争议调解的收案范围,将县域内信访的、基层治理流转的、行政机关提交的所有行政纠纷均纳入行政争议调解中心受理范畴,最大限度预防和化解行政纠纷,为基层社会治理赋能提效。

“行政争议调解中心入驻矛调中心,由矛调中心负责日常管理、运行,‘两心’融合,将进一步优化整合资源,形成行政纠纷化解的高效便民、协同共治新格局。”苍南县委政法委相关负责人介绍。



接过党旗 扛起责任

日前,泰顺县公安局特警大队前往白柯湾红色基地,开展政法队伍教育整顿暨党史教育主题参观活动。全体人员聆听老革命讲述历史,感悟革命精神,缅怀革命先烈。随后举行了授旗仪式,特警队员们列队接过一面鲜红的党旗。队员们纷纷表示,接过党旗就是接过责任,将继续践行初心使命,不断锤炼自我,成为“让党放心,人民满意”的政法铁军。



本报记者 蓝莹 通讯员 杨凌

青年干警做导诉

为落实政法队伍教育整顿中“我为群众办实事”活动要求,武义县法院自3月24日起,开展“我为群众办实事”青年干警导诉活动。全院38名青年干警轮流在立案大厅担任导诉员,为当事人解答诉讼咨询,提供引导服务。



通讯员 金淑丽

突击检查运输船舶

通讯员 詹际涛 李旭辉

本报讯 为切实保障辖区内水上交通安全及水域清洁,绍兴市交通执法队于近日开展针对泥浆运输船舶违法行为的突击检查。



当日清晨6时许,执法人员乘船前往越城阮家湾村水域巡查,向过往的泥浆运输船舶上的船员了解运输情况,并对船舶的开航前自查、配员、泥浆载运资质等情况进行了详细检查,重点核查了船舶进出港报告情况。此外,执法人员还检查了船舶的消防灭火设备以及垃圾分类处理情况。

此次突击检查发现,部分船舶存在未按规定携带船员证书等问题。执法人员当即要求船东消除违法行为,并向船员强调了泥浆运输的各项规定及要求,提醒他们在水上作业中,一定要增强安全航行与环保意识。

参与培训助力平安

通讯员 翁健苗

本报讯 近日,义乌市廿三里街道社综办结合村居组织换届选举结果,组织新上任的青年委员参与社会治理基础工作培训,提高他们对基层社会治理的认知和工作能力,为村居平安稳定发挥积极作用。

培训会邀请了党代表、人大代表、政协委员和当地金牌调解员,为青年委员传授基层治理工作和矛盾纠纷调处经验。培训会上,派出所民警、社区工作人员还通报了辖区治安防控、电信网络诈骗发案情况等信息,大家就平安建设相关工作展开了交流。

“检察蓝+巾帼红”
守护妇女儿童权益

通讯员 陈玉兰 黄玥华 李亚非

本报讯 知识产权如何保护、涉企法律风险怎么防范、涉法涉诉权益救济如何开展……近日,在安吉县大康控股集团有限公司,安吉县检察院的3位女检察官带来了一场主题讲座,吸引了安吉县女企协的多名女企业家代表。

为保护知识产权,安吉县检察院与县妇联深入合作,创新设立“检察蓝+巾帼红”专项合作机制。检察院妇联与女企业家协会签订《知识产权司法保护协作备忘录》,女检察官为女性创业创新提供高效精准服务,切实维护女企业家们的合法权益。“双方还将共同设立女创服务专线,为女企业家提供综合、深入的知识产权法律帮助。”安吉县检察院妇联主席李国芳说。

当天,由安吉县检察院、县妇联联合发起成立了大康“爱她”女童关爱基金,用于受侵害女童慰问关怀、困境涉案女童救助服务。接下来,“检察蓝+巾帼红”还将携手为乡镇婚姻家庭矛盾纠纷调解、普法宣传提供专业支撑和指导。

多举措推进
区域治理现代化

通讯员 陈强

本报讯 2020年以来,温州市鹿城区司法局对标建设“重要窗口”新目标新定位,深入推进“两个健康”先行区建设,深化智慧法治应用、开展诉源治理、提升营商环境,为全区经济社会发展提供坚强有力的法治保障。

该局进一步发挥省社区矫正综合管理平台和政法一体化平台在社区矫正工作中的实际效能,有序推进数字卷宗单轨制协同办案模式,打破政法部门之间的信息壁垒;同时,梳理长三角“一网通办”企业法人事项25项、个人事项13项,全面推进“无证明城市”建设,已牵头梳理需要办事群众和企业提供的各类证明事项共300项。

为努力实现全区行政争议发案量、败诉率“双下降”,该局通过开通矛调中心接待窗口和电子邮件收件的双渠道,进一步“回流”行政复议案件,将行政争议自纠于政府内部;新设行政复议咨询委员会,以良好的办案质量提升行政复议的公信力;建立全市首个“工地矛盾纠纷调解室”,制发《助推项目十项司法保障举措》,创新推行“项目警官制、法官检察官包项目、司法调解员进现场”制度,累计已化解建设领域矛盾纠纷2837起。

此外,该局履行合法性审查职能,参与出台“惠企35条”“稳经济33条”“减轻企业负担”“疫情防控保险”等一揽子惠企政策,强化涉企柔性执法,梳理并公示全区涉企依法不予行政处罚的轻微行政违法行为目录清单212条,有效提升区域治理现代化。

凝聚执行合力
推动诚信建设

通讯员 李晴

本报讯 去年以来,台州市椒江区法院凝聚执行合力,推动“诚信椒江”建设。

该院开展“秋风行动”专项执行活动,执行到位金额1100多万元;强化悬赏执行制度运用,促使执行到位81万元;制订《关于促进当事人自动履行工作的实施意见》,健全“自动履行为主、强制执行为辅”的执行长效机制;推动出台《关于加强综合治理从源头切实解决执行难问题的实施意见》,强化多部门联动,切实兑现胜诉当事人的合法权益。